

基于双向互动机制构建大学生党员全程化培养教育体系的实施路径研究

曾云超

乐山师范学院 外国语学院，四川乐山，614000；

摘要：本文探讨了基于双向互动机制构建大学生党员全程化培养教育体系的实施路径。在二十大精神的指导下，党中央对全面加强基层党建工作提出了明确要求，强调控制党员发展总量、优化结构、提高质量并发挥党员作用。面对高校入党积极分子和预备党员数量众多、教师党员数量相对不足以及部分大学生党员入党动机不纯、主观能动性差等问题，本文提出通过全方位沟通、多维互动教学、深化实践教育、即时反馈系统、自我培养跟踪、个性化学习方案、培养联系人指导与反馈机制等策略，强化党员教育针对性、实效性，激发党员主体责任感，促进全面成长。这些策略旨在构建紧密团结、富有活力的党组织，为高校基层党建注入新动力。

关键词：双相互动；全程化；责任感；基层党建

DOI：10.69979/3029-2700.25.02.022

二十大以来，党中央扎实推进全面加强基层党建工作，要求按照“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求，严把发展党员关口，保持党员队伍适度规模，优化党员队伍结构。根据2023年中共共产党党内统计公报显示，截止2022年12月31日，中国共产党党员总数为9804.1万名，比2021年底净增12.9万名，增幅为2.6%；2022年共发展党员244.9万名，其中学生党员93.6万名，占比38.2%。近5年，全国每年发展的大学生党员数量均超过当年发展党员总数的1/3。高校是向党输送新鲜血液的重要基地，大学生党员作为青年群体的精英成员和高校学生干部队伍的骨干力量，不断丰富和完善教育内核，加强大学生党员的先进性和模范性，培养出一支“立大志、明大德、成大才、担大任”的大学生党员队伍是新形势下高校基层党建的重要课题。

1 基于双向互动机制构建大学生党员全程化培养教育体系的现实需要

1.1 高校入党积极分子、预备党员数量多，教师党员数量不足，培养难度大

修订后的《中共共产党发展党员工作细则》要求，入党积极分子培养联系人和预备党员培养联系人需正式党员担任。课题组对本校3个教学院进行了调研，并就发展党员工作访谈了教学院党团工作老师，3个教学

院平均有学生1450人，入党申请人582名，积极分子421名，预备党员44名，正式党员78名（其中教师党员55名），能够长期稳定在校担任培养联系人的正式党员46名，每位正式党员平均担任18名积极分子和2名预备党员的培养联系人。可见，高校入党申请人、入党积极分子、预备党员数量多，能够担任培养联系人的正式党员数量不足，导致入党及分子、预备党员培养难度大。同时因为高校办学规模不断扩大、社会文化信息传播渠道多元化、高校教育本身特点等原因致使高校师生联系不够紧密，加大了高校入党积极分子、预备党员培养教育的难度。

1.2 部分大学生入党动机、党性追求不纯，亟待端正

当代大学生入党动机日趋多元，有的大学生将政治信仰和事业追求相互混淆，他们内心将入党和争取奖学金相等同，将入党作为自己事业追求的有利因素；有的大学生对党的性质、纲领、目标所知不多，在思想上缺乏明确认识，在认知上处于模糊盲目状态，他们提出入党申请多是“随大流”；有的大学生缺乏端正认识，提出入党申请只是从个人私利出发，入党只是想为自己争取政治资本砝码，为以后就业谋取一份“通行证”；这些大学生并没有将加入中国共产党作为自己的崇高目标，也没有为中国特色社会主义事业奋斗终生的决心，他们一般不会主动学习，从思想上端正和提高认识，也

不会率先垂范，从行动上创造条件。对于上述情况，高校党组织应有所警惕和提防，积极采取措施。

1.3 部分大学生党员主观能动性差，自我教育、主动学习、率先垂范的观念淡薄

笔者长期担任学生党支部书记，在工作中观察到有的学生党员缺乏内在的驱动力和积极性，对于自我成长和党员责任的履行显得较为被动。这种主观能动性的缺失，不仅影响了他们个人的成长轨迹，也削弱了他们在党组织中的凝聚力和战斗力；有的大学生党员缺乏自我提升和完善的意识，缺乏对新知识的渴望和对新技能的追求，对于党的理论、方针政策和先进思想缺乏深入的学习和领会，这种自我教育的不足和被动学习的态度，不仅限制了他们的知识视野和思维深度，也影响了他们在党组织中的创新能力和引领作用；有的大学生党员缺乏模范带头的意识和行动，在面对困难和挑战时缺乏勇气和担当，这不仅影响了他们在同学中的威信和影响力，也削弱了党组织在校园中的凝聚力和号召力。大学生党员在主观能动性、自我教育、主动学习和率先垂范等方面存在的问题不容忽视。

1.4 部分高校存在入党后教育不足、教育形式模式化等局限性

入党后教育作为党员培养的重要环节，对于巩固党员信仰、提升党员素质、增强党员责任感等方面具有至关重要的作用。然而，当前部分高校在入党后教育方面存在以下几个主要问题：一是入党后教育的内容与形式缺乏针对性和实效性，一些高校在入党后教育中，仍然沿用传统的教育模式，内容相对陈旧，形式单一，难以适应新时代党员培养的需求，这种缺乏针对性和实效性的教育方式，难以激发党员的学习热情，也难以满足党员在思想、政治、道德等方面的深层次需求；二是入党后教育的连贯性和系统性不足，在部分高校中，入党前教育和入党后教育之间缺乏有效的衔接，导致党员在入党后缺乏明确的学习和发展方向，入党后教育也缺乏系统的规划和设计，难以形成完整的教育体系，从而影响了教育的效果；三是入党后教育的互动性和反馈性不强，在当前的教育模式下，学生党员往往处于被动接受的状态，缺乏与教育者之间的有效互动和反馈。这种缺乏互动性和反馈性的教育方式，使得教育者难以了解党员的实际需求和困惑，也难以根据党员的反馈调整教育

内容和方式，从而影响了教育的针对性和实效性。

2 基于双向互动机制构建大学生党员全程化培养教育体系的意义

2.1 深化党员教育的针对性和实效性，实现精准培养

双向互动机制为大学生党员教育注入了新的活力，使得教育者能够更为精准地把握每一位党员的思想动态和学习需求。通过频繁的沟通和交流，教育者能够及时了解党员们的困惑和疑问，从而提供更具针对性的教育内容和方法。这种精准培养不仅能够提高党员教育的实效性，确保每一位党员都能够得到实质性的提升，还能够让党员们感受到党组织对他们的关心和关注，进一步增强他们对党的忠诚度和归属感。

2.2 强化党员的主体意识，激发责任感与使命感

在双向互动的教育体系中，大学生党员不再是被动的学习者，而是成为教育的积极参与者和推动者。他们通过参与课程设计、活动组织等过程，不仅能够深入了解党的理论和政策，还能够亲身体验和实践这些理论和政策。这种亲身参与和实践能够极大地增强党员们的主体意识和责任感，让他们更加自觉地履行党员义务，发挥先锋模范作用。同时，通过与其他党员的交流和互动，党员们还能够形成共同的价值观和奋斗目标，进一步增强他们对党的事业的责任感和使命感。

2.3 构建紧密团结的党组织，增强凝聚力和战斗力

双向互动的教育体系为党员们提供了一个相互学习、共同进步的平台。在这个平台上，党员们可以共同学习党的理论和政策，分享学习心得和实践经验，形成深厚的友谊和团队精神。这种团队精神能够极大地增强党组织的凝聚力和向心力，使得党员们能够紧密团结在一起，共同为党的事业奋斗。同时，在双向互动的过程中，党员们还能够及时发现和解决问题，共同应对各种挑战和困难，从而增强党组织的战斗力和应对能力。

2.4 推动党员教育的创新与发展，打造具有时代特色的教育体系

双向互动的教育体系要求教育者不断创新教育方法和手段，以满足大学生党员多样化的学习需求。这种创新不仅体现在教育内容的更新上，还体现在教育方式

和手段的创新上。教育者可以引入现代教育技术，如在线学习平台、虚拟现实技术等，为党员们提供更加丰富、生动的学习体验。同时，教育者还可以探索新的教育模式，如案例教学、项目驱动式教学等，以激发党员们的学习兴趣和热情。这种创新不仅能够提升党员教育的质量和效果，还能够推动党员教育的创新和发展，形成具有时代特色的教育体系，为党的事业培养更多优秀的人才。

3 基于双向互动机制构建大学生党员全程化培养教育体系的策略和方法

3.1 构建全方位沟通桥梁，促进教育者与党员的心灵交流

在大学生党员全程化培养教育体系中，建立开放性的沟通渠道是实现双向互动的关键。教育者应主动倾听学生党员的声音，尊重他们的意见和建议。除了传统的师生座谈会、交流会等形式，可以进一步拓展线上交流平台，如建立党员论坛、微信群、QQ 群等，让学生党员随时随地都能参与到讨论中来。教育者应定期参与线上交流，及时回应学生党员的关切和需求，确保沟通渠道的畅通无阻。同时，通过开放性的沟通渠道，教育者可以更加深入地了解学生党员的思想动态和成长需求，为他们提供更加精准的指导和服务。

3.2 采用多维互动教学，激发党员思考与参与

互动式教学活动能够极大地增强学生的参与度和思考深度。教育者可以采用多种教学方式，如案例研究、角色扮演、小组讨论等，让学生在参与中学习和成长。翻转课堂模式是一种有效的互动式教学方式，教育者可以提前发布学习任务和资料，让学生在课前自主学习，课堂上则侧重于问题的探讨和解决方案的提出。此外，模拟实践场景如模拟党支部会议、模拟党员服务等能够让学生在模拟实践中体验和感受党员的职责与使命，加深对党员角色的认同感和归属感。通过互动式教学活动，学生党员不仅能够学到知识，还能够培养批判性思维、团队协作和领导能力等方面的能力。

3.3 深化实践教育体验，锤炼党员品格与能力

实践教育是培养党员综合素质的重要途径^[1]。教育者应充分利用社会资源，组织学生党员参与社会实践、志愿服务等活动。通过实践项目，让学生党员亲身参与

策划、组织和实施过程，培养他们的团队协作和领导能力。同时，实践教育还能够让学生党员深入了解社会、体验生活，增强责任感和使命感^[2]。在实践中，学生党员可以接触到不同领域的知识和技能，拓宽视野和社交圈。教育者应鼓励学生党员将所学知识运用到实践中去，通过实践来检验和巩固所学知识。

3.4 搭建即时反馈系统，持续优化教育内容与效果

反馈机制是双向互动的重要组成部分。教育者应定期收集和分析学生党员的反馈数据，了解他们对教育活动的满意度、意见和建议等。通过设计评估问卷或调查表等方式，让学生党员对教育者的教学质量、教学方法、课程内容等方面进行评价。教育者应认真对待学生的反馈意见，及时调整教学策略和内容，以满足学生的需求。同时，教育者还应及时解答学生党员的问题和困惑，为他们提供必要的指导和支持。通过反馈机制，教育者可以不断改进自己的教学方法和水平，提高教育效果。

3.5 推行自我培养与教育跟踪机制，促进自我提升

为了引导大学生党员实现自我提升和持续进步，我们推行了自我培养与教育跟踪机制。引入《入党积极分子自我培养教育卡》和《预备党员自我培养教育卡》，鼓励学生党员进行自我反思和客观评价。这两张卡片要求学生定期记录学习体会、思想变化、实践活动等内容，以帮助他们进行自我监督与激励。同时，我们建立了配套的考核机制，通过定期检查填写情况，对学生的自我培养教育成果进行评估。这不仅有助于学生党员更好地规划个人成长道路，也为我们的选拔和转正工作提供了重要参考。

3.6 定制个性化学习方案，助力党员全面成长

个性化学习是双向互动的重要体现之一。教育者应关注每个学生的特点和需求，为他们提供个性化的学习计划和资源。通过了解学生的兴趣和目标，教育者可以为学生量身打造符合其发展的教育路径和课程安排。同时，教育者还应鼓励学生根据自己的兴趣和目标进行自主学习和探索，为他们提供必要的指导和支持。个性化学习有助于激发学生的学习热情和潜能，培养他们的自主学习能力和创新能力。教育者可以通过提供多样化的学习资源、设立个性化的学习目标和要求等方式来促进个性化学习。

3.7 构建培养联系人指导与反馈机制，强化个性化辅导

为了确保培养联系人能够充分发挥作用，我们构建了培养联系人指导与反馈机制。设立《培养联系人提醒卡》制度，通过定期与培养对象进行沟通与反馈，使培养联系人能够深入了解培养对象的思想、学习和生活状况。在沟通过程中，我们详细记录交流要点、指导建议及反馈意见等信息，为培养联系人调整指导策略提供有力参考。同时，我们建立了相应的考核机制，对培养联系人的工作实绩进行定期评估，确保其能够充分发挥作用，为培养对象提供个性化、精准的辅导。这一机制的建立不仅强化了个性化辅导服务，也进一步提升了整个培养教育体系的有效性和针对性。

3.8 打造活力互动学习圈，激发党员学习热情

互动式学习环境是双向互动的重要保障。教育者应努力营造一个积极向上的学习氛围，让学生党员能够感受到学习的乐趣和价值。通过鼓励学生相互学习、相互帮助，建立学习小组或团队以共同完成任务和项目。同时，教育者可以定期组织分享会、经验交流等活动，让学生党员分享自己的学习成果和经验。这些活动不仅能够促进学生之间的交流和合作，还能够增强他们的自信心和表达能力。在互动式学习环境中，学生党员能够积极参与课堂讨论和思考，提出自己的观点和看法，从而更加主动地参与到教育过程中来。

3.9 持续赋能教育者发展，保障教育质量与互动活力

持续培训和教育者发展是保持双向互动机制有效性的关键。教育者需要不断提升自己的教学能力和专业素养，以适应新时代党员培养的需求^[3]。通过参加教育

培训、研讨会等活动，教育者可以不断更新自己的教育理念和教学方法。同时，教育者之间应建立交流和合作机制，共同分享教学经验和资源。这种持续培训和教育者发展不仅有助于提升教育者的教学水平和专业素养，还能够为双向互动的实现提供有力保障。此外，教育者还应关注最新的教育动态和技术发展，积极尝试新的教学方法和手段，以提高教育效果和质量。

4 结语

我们在构建大学生党员全程化培养教育体系的过程中，始终坚持双向互动的原则，注重学生党员的主体地位，激发他们的主动性和创造性。通过实施思想政治宣传员、先进青年引导员等项目，学生党员在各自的岗位上发挥了积极的引领示范作用，成为学校思想政治教育和校园文化建设的重要力量。

参考文献

- [1] 葛涛. 红色文化融入思想政治教育的现状分析及对策建议 [J]. 思想政治教育研究, 2021, 37 (6) : 62-66.
- [2] 孙青库. 长治的红色文化与大学生思想政治教育——以长治医学院为例 [J]. 长治学院报, 2018, 35 (3) : 30-32.
- [3] 刘德强, 姜珍珍. 新时代高校加强大学生党员教育管理长效机制研究 [J]. 上海党史与党建, 2020 (4) : 58-61.

作者简介：曾云超（1982--），男，四川蓬安人，硕士，讲师，研究方向：思想政治教育

【本文为中共四川省委教育工作委员会“三全育人”综合改革试点院（系）项目成果（乐山师范学院外国语学院）】